

РЕЛИГИОЗНАЯ ТОЛЕРАНТНОСТЬ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

RELIGIOUS TOLERANCE IN AZERBAIJAN

Бахрамова Севиль Шивахан гызы,
*докторант
Института истории имени А.А. Бакиханова
Национальной академии наук Азербайджана*

В статье рассказывается о мероприятиях, проводимых Гейдаром Алиевым в области защиты религиозной толерантности в Азербайджанской Республике. Освещена проводимая в годы его правления политика, отвечающая интересам народа, а также продемонстрирована политика религиозной терпимости к традициям и обычаям каждого народа с учетом многонациональности и различных религиозных верований в стране.

16 ноября 1995 года на 28-й сессии Генеральной Конференции ЮНЕСКО была принята декларация о принципах толерантности, и этот день был объявлен Международным Днем Толерантности. Как результат, в 1998 году в Баку состоялась международная конференция «Современность и религиозно-нравственные ценности». Исходя из этого, именно по инициативе Гейдара Алиева в Азербайджане, начиная с 1999 года, 16 ноября начало отмечаться как День Толерантности. В статье отражена проделанная Г. Алиевым работа в этой области.

Ключевые слова: религиозная толерантность, национально-духовные ценности, религиозные ценности, религиозная терпимость, религиозные общины.

У статті розповідається про заходи, що проводяться Гейдаром Алієвим в області захисту релігійної толерантності в Азербайджанській Республіці. Висвітлена політика, що в проводилася в роки його правління, яка відповідає інтересам народу, а також продемонстрована політика релігійної терпимості до традицій і звичаїв кожного народу з урахуванням багатонаціональності та різних релігійних вірувань у країні.

16 листопада 1995 р. на 28-й сесії Генеральної Конференції ЮНЕСКО була прийнята декларація про принципи толерантності, а 16 листопада було оголошено Міжнародним Днем Толерантності. Як результат, в 1998 році в Баку відбулася міжнародна конференція «Сучасність і релігійно-моральні цінності». Виходячи з цього, саме з ініціативи Гейдара Алієва в Азербайджані, починаючи з 1999 року, 16 листопада розпочало відзначатися як День Толерантності. У статті висвітлена виконана їм робота в цій області.

Ключові слова: релігійна толерантність, національно-духовні цінності, релігійні цінності, релігійна терпимість, релігійні громади.

In the article, the events held in the field of protection of religious tolerance in the Republic of Azerbaijan by Heydar Aliyev are described. The policy pursued in the years of his reign, corresponding to the interests of the people, also taking into account multinationality and various religious beliefs is covered, the policy of religious tolerance for the traditions and customs of each people is demonstrated in the country.

On November 16, 1995, at the 28th session of the General Conference of UNESCO, a declaration on the principles of tolerance was adopted and on November 16 it was declared the International Day of Tolerance. As a result of this, in 1998 the international conference "Modernity and Religious and Moral Values" was held in Baku. Based on this approach, on the initiative of Heydar Aliyev in Azerbaijan since 1999, November 16 began to be celebrated as the Day of Tolerance and the article reflects the work done by him in this field.

Key words: religious tolerance, national and spiritual values, religious values, religious tolerance, religious communities.

Постановка проблеми. Сегодня и видение ее перспектив стало важным в процессе глобализации правильная фактором обеспечения стабильного развития оценка позиции религии в обществе и видение ее перспектив стало важным фактором обеспечения стабильного развития современных мусульманских

государств. В качестве примера можно привести последствия совершенных в последнее время терактов экстремистскими религиозными группировками под знаменем Ислама на мусульманском Востоке. В этом смысле мы должны достойно оценивать созидательную деятельность Гейдара Алиева, его религиозную политику в урегулировании отношений между государством и религией в Азербайджане, в закладке основ успешной политики.

Формулирование целей статьи. Таким образом, цель статьи – освещение проводимой Гейдаром Алиевым политики в области защиты религиозной толерантности в Азербайджанской Республике, отвечающей интересам народа, политики религиозной терпимости к традициям и обычаям каждого народа с учетом многонациональности и различных религиозных верований в стране.

Изложение основного материала. После возвращения к власти Гейдара Алиева в независимом Азербайджане в результате осуществления им целенаправленной, продуманной стратегии произошли важные социально-экономические и общественно-политические перемены, значительно обогатился моральный дух общества.

Гейдар Алиев включал в систему моральных ценностей такие факторы, как язык, религию, традицию, культуру, литературу, историческое прошлое и говорил, что у каждого народа есть свои обычаи, национально-духовные и религиозные ценности, и мы ими гордимся. Одной из основных задач Гейдар Алиев выдвигал изучение, сохранение и развитие национально-духовных ценностей нашего народа [4, с. 496]. Проявление философии азербайджанства общенационального лидера в качестве концептуальной основы гуманитарной политики является частью большой политики. Так, именно эта концепция смогла объединить всех людей, проживающих на территории нашего государства, независимо от языка, национальности, религии вокруг единой идеи – азербайджанства. Он понимал, что

именно таким образом, создавая единство, основываясь на действительных правовых нормах, можно интегрировать Азербайджан в международную систему как демократическое, правовое, светское государство.

Г.А. Алиев, с точностью оценив ведущие тенденции современного мира, также прекрасно понимал, каковы будут последствия глобализации для стран, недавно получивших свою независимость. Он подтверждал это следующим утверждением: «Если человечество сталкивается с позитивными ожиданиями, создаваемыми достижениями научного развития XX века, процесс глобализации отнюдь не вызывает всегда оптимизма <...> Естественно, нас также беспокоят проблемы, создаваемые глобализацией для многих стран» [5]. В этом смысле, размышляя о будущей стратегии, он считал целесообразным оценивать исторический путь как своего, так и других государств.

Общенациональный лидер, оглядываясь на пройденный путь народа, отмечал, что наш народ является преемником уникального наследия. Он писал, что исходя из этого мышления, каждый гражданин Азербайджана должен быть достойным этого наследия, оценивать богатую историческую культуру нашего государства, высокую духовность, должен относиться с глубоким чувством к прошлому, настоящему и будущему нашего народа.

Президент Гейдар Алиев с большим уважением относился к религии и верующим, высоко оценивал значение норм исламской морали в национально-нравственном менталитете, всячески содействовал их развитию, распространению. Общенациональный лидер, считающий возрастание роли религии в духовности одним из важных направлений стратегии развития Азербайджана, говорил, что мы никогда не отступим от нашей веры и религии и, используя эти духовные источники, построим наше будущее. В то же время он подчеркивал, что нельзя допускать религиозный фундаментализм и фанатизм. Гейдар Алиев часто встре-

чался с верующими, на религиозные праздники ходил в мечети, чутко относился к духовным потребностям верующих, что также всегда воспринималось среди народа с большим удовлетворением.

Наша страна, являясь неотъемлемой частью мусульманского мира, исторически внесла свой вклад в развитие исламской культуры. В то же время исламская религия превратилась в неотъемлемую часть жизни нашего народа – как религиозные убеждения, так и национально-духовные ценности. Общенациональный лидер всегда подчеркивал, что духовные ценности служат национальному единству народа, граждан, особо отмечал важную роль религиозных праздников в обеспечении национальной солидарности.

Приверженность к религиозным традициям находилась в основе его как национальных, так и религиозных взглядов. Не случайно, что Гейдар Алиев всегда с уважением относился к религиозным праздникам и дням скорби. Из поздравления народа с праздником Рамазан 12 марта 1994 года: «Мусульмане нашей республики в дни месяца Рамазан продемонстрировали преданность Аллаху, Родине, народу, согласие и твердую волю, доказали чистоту своей веры не только словом, но и делом. Ныне, в этот праздничный день, каждый мусульманин имеет полное право на проявление чувства спокойствия, радости и гордости за выполненный с честью свой священный долг. Я уверен, что подавляющее большинство молитв во время богослужения в эти священные дни Оруджлуга были связаны с пожеланиями процветания нашему независимому Азербайджану, возвращения спокойствия на наши земли, счастливой и благополучной жизни нашего народа. Верю, что с помощью Аллаха, стараниями нашего народа эти пожелания осуществляются» [6, с. 479]. Из этого выступления Гейдара Алиева ясно, что он горд тем, что устранен запрет советского времени, и теперь каждый азербайджанец может свободно отпраздновать этот священный праздник.

Для того чтобы быть вместе с народом на религиозных праздниках, Гейдар Алиев лично участвовал на открытии святых мест. По случаю дня Оруджлуг в 1994 году, посещая святые места, сказал: «Одно время я желал, чтобы Азербайджанская Республика стала независимым государством, народ добился свободы и независимости. Слава Аллаху, что мы дожили до этих дней <...> Мусульмане, следуя путем Аллаха и пророка Мухаммеда, соблюдали пост. По религиозным традициям каждый мусульманин в течение всего этого месяца еще больше очищается духовно, в то же самое время более преданно служит своей земле, Родине, народу, религии, живя с чистыми намерениями, поклоняется Аллаху и постится. Мы всегда призывали народ к высокой нравственности и непорочности, и поэтому Аллах тоже нам поможет. Путь, проложенный пророком Мухаммедом, всегда будет светлым, и мы выберемся из этой тьмы, преодолеем все эти трудности» [6, с. 480–481].

Он не только с уважением относился к исламской религии, но также и к другим религиям, создавал возможность для спокойного проведения их религиозных праздников. Из обращения к православным христианам республики на мероприятии, состоявшемся в Бакинском Камерном музыкальном зале по случаю праздника Рождества – 7 января 1995 года: «Исламская религия, Пророк Мухаммед (с) с почтением относились к Иисусу Христу. Как известно, одна из сур священной книги Ислама – Корана посвящена христианству, Иисусу Христу. К гражданам, исповедующим христианство, у нас также всегда относились с почтением, и они пользовались равными с остальными гражданами правами. В Азербайджане всегда носили образцовый характер чувства интернационализма, терпимости друг к другу, уважения азербайджанского народа к другим народам, к христианам» [7, с. 106]. Проведение именно таких мероприятий связано с тем, что и сегодня мировое сообщество признает Азербайджан как толерантную страну.

Участвуя на церемониях 9 июня 1995 г. в связи с Ашурой и 9 декабря 1996 г. на празднике Мебес (день, когда Мухаммеду Салаватулле было дано пророчество), Гейдар Алиев заявил, что наша религия свободна. Каждый азербайджанец, каждый мусульманин свободен исповедовать свою религию. Такое свободное, самостоятельное проживание нашего народа является для нас достижением, в то же время – большой основой для будущего» [7, с. 418]. Кроме того, на протяжении веков мы идем путем, указанным нам пророком Мухаммедом Алейхисаламом, советами священной книги Коран и сегодня также идем этим путем. Потому что это путь мира, дружбы, любви, благополучия. Советы, данные нам Священным Кораном, указанные им пути, являются требованиями, советами, призывающими людей к чистоте, честности, правдивости, преданности, героизму, смелости, мужеству [8, с. 156].

Гейдар Алиев, говоря о традициях религиозной толерантности азербайджанского народа, с гордостью отмечал: «Мы, азербайджанцы, гордясь исламской религией, вместе с тем никогда не относились отрицательно к другим религиям, не враждовали, не строили козни, и ни один народ не заставляли исповедовать нашу религию. С точки зрения религии козни, конфликты, войны недопустимы. Атеизм составлял основу коммунистической идеи. Пропаганда, направленная против исламской религии, в атеистической пропаганде Центрального Комитета Коммунистической Партии в Москве, составляла особую линию и находилась под особым контролем».

Он охотно принимал участие в религиозных праздниках, а также в мероприятиях других религиозных общин, поздравлял их. Он встретился с епископом Александром – главой Бакинско-Прикаспийской епархии русской православной церкви, пригласил Папу Римского в Баку. Эти шаги Гейдара Алиева еще раз свидетельствуют о том, что он не только давал высокую оценку исламской религии,

а также не оставлял без внимания других религиозных деятелей.

Несмотря на то, что его здоровье находилось под серьезной угрозой, он 22 мая 2002 года встретился с Римским Папой Иоанном Павлом II, 25 июля посетил гробницу Имама Рзы, а 4 декабря встретился с послами мусульманских стран по случаю праздника Рамазан. Кроме того, Г. Алиев не оставлял без внимания другие общины, всегда проявлял заботу о них.

Поздравление православной общине Азербайджана, отправленное Г. Алиевым 3 января 2003 года, гласило: «Рождество, знаменующее собой рождение Иисуса Христа, всегда торжественно отмечается по всему миру как один из основных праздников христиан. И на азербайджанской земле, являющейся одной из первых стран, где распространилось христианство, праздник Рождества широко отмечается как символ мира, спокойствия, оптимизма. В нашей стране, которая имеет особое геополитическое положение, диалог и взаимоотношения между религиями и культурами, возникшие на протяжении веков, сформировали у нашего народа такие высокие моральные качества, как религиозная терпимость и толерантность. Именно благодаря этому представители разных религий, живя в Азербайджане в условиях дружбы, мира, взаимоуважения, не сталкивались с какими-либо проявлениями враждебности на почве национально-расовой дискриминации, религиозной нетерпимости» [9, с. 255–256]. Из этого поздравления можно еще более четко увидеть отношение Гейдара Алиева к общинам. В отличие от соседних кавказских стран, мы не стесняем другие религии, напротив, создаем условия для их спокойного богослужения и проведения церемоний.

Как праздники Рамазан и Гурбан байрамы занимают важное место в жизни мусульман, так трудно переоценить роль праздника Пасхи в жизни христиан. Вот почему Гейдар Алиев видел в этом необходимость и создавал условия для прове-

дения священных праздников. Он отмечал: «... Праздник Пасхи <...>, как и все религиозные праздники, призывающие людей к миру и спокойствию, пробуждающие в них чувство милосердия, этот праздник также столетиями преумножал искренность и дружелюбие среди людей, относящихся к христианскому миру, стал символом дружбы, братства и солидарности [3, с. 286–287].

Он неоднократно демонстрировал хорошее отношение к еврейской общине. 26 сентября 2003 года, поздравляя азербайджанскую еврейскую общину, сказал: «Ежегодно отмечаемый в Азербайджане Рош-Ха-Шана – это праздник обновления, покаяния, нравственной чистоты» [10, с. 223]. Гейдар Алиев был заботлив по отношению к другим религиозным общинам и религиям, всегда относясь с уважением к той или иной общине, помогал проводить богослужения и религиозные праздники. Это было связано с тем, что священные праздники его народа, государства долгое время находились под гнетом советской власти, и верующие вынуждены были отмечать их тайно. Он, видя эти мучения, не желал другим народам пережить такое.

Таким образом, роль Гейдара Алиева в истории мира и Азербайджана, меры, принятые им для будущего нашего народа, были направлены против запретов, налагаемых на народ в период советской власти. Эти запреты возможно было устранить именно благодаря усилиям Гейдара Алиева. Искоренение наших национальных традиций из памяти народа в советское время, отсутствие должного внимания к их развитию, утрата национальных обычаев и традиций, особенно в городах, общение местного населения на русском языке (политика русификации) и попадание под влияние европейской культуры в определенном смысле было направлено на забвение национальных обычаев и традиций нашего народа. В этой связи должны быть надлежащим образом оценены шаги, предпринятые Гейдаром Алиевым для защиты нацио-

нальной идентичности, языка и традиций азербайджанского народа.

О сущности толерантности Гейдар Алиев сказал: «Толерантность относится ко многим аспектам человеческих отношений и процессов человеческого общества, и межгосударственных, межнациональных, межрелигиозных отношений <...>. Это не только терпимость религий друг к другу, но и терпимость к обычаям, нравам друг друга, терпимость к культурам» [11, с. 154].

Гейдар Алиев придавал большое значение тому, что Азербайджан является страной, где совместно и дружно проживают представители различных национальностей и религий, мостом между Востоком и Западом, Западом и исламским миром, диалогом между культурами и цивилизациями. Он также старался показать, что Азербайджан является благоприятной страной для проведения диалога, конференций, мероприятий [2, с. 35].

16 ноября 1995 года на 28-й сессии Генеральной Конференции ЮНЕСКО была принята Декларация о принципах толерантности, и этот день объявлен Международным Днем Толерантности. В этой декларации подчеркивается, что «терпимость – это, прежде всего, активное отношение, формируемое на основе признания универсальных прав и основных свобод человека», наряду с этим «терпимость – это понятие, означающее отказ от догматизма, от абсолютизации истины и утверждающее нормы, установленные в международных правовых актах в области прав человека». В 1998 году в Баку по инициативе Шейхулислама Аллахшукюра Пашазаде состоялась международная конференция «Современность и религиозно-нравственные ценности». Именно поэтому благодаря Гейдару Алиеву, начиная с 1999 года, 16 ноября в Азербайджане начало отмечаться как День Толерантности.

Толерантность как важный элемент культуры сегодня является необходимым условием социальной сплоченности людей с различными политическими

убеждениями, культурными традициями, политическими принадлежностями. В таких условиях толерантность является основополагающим моральным принципом общества. А что касается Азербайджана, высказывания преемника общенационального лидера – Президента Ильхама Алиева – являются наглядным примером: «... В течение веков на азербайджанской земле сформировалась прогрессивная система культурных и религиозных отношений, основанная на взаимном доверии и уважении. Заслуживает внимания тот факт, что в нашей стране всегда господствовала атмосфера высокой толерантности, никогда не было дискриминации и конфронтации на национальной и религиозной почве. Неопровержима роль азербайджанского народа в том, что этносы, имеющие различные убеждения и верования <...> проживали в условиях мира и спокойствия» [11, с. 3–4].

Спустя десять лет после смерти общенационального лидера 26 июля 2013 года на церемонии ифтар в резиденции Управления мусульман Кавказа на встрече с президентом Ильхамом Алиевым глава Бакинской и Прикаспийской епархии Русской Православной Церкви Александр сказал: «Я должен говорить о религиозной картине общества. Религия – душа народа. Гейдар Алиев это прекрасно понимал, сам будучи глубоко верующим человеком. Именно в период его руководства страной религиозные общины обрели подлинную свободу и развитие в своей религиозной жизни. В стране в этом направлении была проделана значительная работа. Мы видим строительство религиозных храмов и школ. Кроме того, мы наблюдаем, как многие религиозные праздники стали праздниками

общенационального, государственного характера. Но в то же время было сделано все для того, чтобы религию не использовали в своих целях всевозможные политические силы. Все это было достигнуто за годы руководства Гейдара Алиева. Кроме того, в стране сложилась подлинная атмосфера толерантности. Возникло взаимное уважение между людьми с различными национальными и религиозными взглядами. Не побоюсь повторить слова Гейдара Алиева: «Многонациональность – наше богатство» [12].

По данным Государственного Комитета по работе с религиозными организациями Азербайджана на 2014 год на территории республики действовали 1802 мечети, 5 православных, 1 католическая, 4 грузинских православных церквей, 6 синагог и другие места поклонения [1]. Азербайджанский Альянс Мира и Развития, функционирующий в нашей стране с 1997 года и по настоящее время, объединяет неправительственные организации, представителей различных религиозных конфессий, осуществляет успешную деятельность в указанном направлении как толерантная организация. Из них можно назвать Православную Религиозную Общину Бакинской и Прикаспийской Епархии Русской Православной Церкви, Религиозную Общину европейских Евреев Баку, Религиозную Общину Горских Евреев Баку, Религиозную Общину Грузинских Евреев, Римско-католическую общину и другие религиозные конфессии [5, с. 95].

Вывод. В целом, для сохранения толерантности в нашей стране приняты многие меры, в политике государства занимает важное место религиозная толерантность и уважение к другим религиям.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. Azərbaycan Respublikası Dini Qurumlarla İş üzrə Dövlət Komitəsinin rəsmi internet saytı // <http://www.scwra.gov.az/>
2. Dinlərarası dialoq: qarşılıqlı anlaşmadan birgə əməkdaşlığa doğru. Beynəlxalq konfrans. Bakı, 6-7 noyabr 2009. Bakı: 2010, 200 s.
3. Əliyev İ. İnkişaf məqsədimizdir. Çıxışlar. Nitqlər. Bəyanatlar. Müsahibələr. Məktublar. Müraciətlər. Fərmanlar. VIII kitab. Bakı: Azərənəşr, 2011, 408 s.
4. Əliyev H. İki cildə. II cild. Bakı: Turxan NPB, 2013. 704 s.
5. Əliyev H. Azərbaycan XXI əsrin və üçüncü minilliyin ayrıcında. Yeni 2001-ci il, yeni əsr və üçüncü minillik münasibətilə Azərbaycan xalqına müraciət. "Azərbaycan" qəz., 2000, 30 dekabr.
6. Əliyev H. Müstəqilliyimiz əbədidir. I kitab. Bakı: Azərənəşr, 1997. 612 s.
7. Əliyev H. Müstəqilliyimiz əbədidir. III kitab. Bakı: Azərənəşr, 1997. 488 s.
8. Əliyev H. Müstəqilliyimiz əbədidir. VIII kitab. Bakı: Azərənəşr, 1998. 488 s.
9. Əliyev H. Müstəqilliyimiz əbədidir. XXXXIII kitab. Bakı: Azərənəşr, 2013. 463 s.
10. Əliyev H. Müstəqilliyimiz əbədidir. XXXXV kitab. Bakı: Azərənəşr, 2013. 383 s.
11. Əliyev H. Dinimiz xalqımızın milli mənəvi sərvətidir. Bakı: Əbilov, Zeynalov və oğulları, 1999. 165 s.
12. QMİ-nin iqamətgahındakı iftar mərasimində Prezident İlham Əliyevlə görüş. URL: <http://qafqazislam.com/az/xeber.php?id=76>.